

奋进新征程 建功新时代

非凡十年

确保党始终成为伟大事业坚强领导核心

本报记者 牛瑾

编者按 党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各条战线有效应对时代发展提出的新课题新挑战,取得了一系列原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果,充分展现了中国人民踔厉奋发、笃行不怠的精神风貌。

为迎接党的二十大胜利召开,本报今起围绕重点领域和重点行业推出系列报道,充分反映新时代各领域坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践,全面展示新时代党和国家事业发展方方面面的非凡成就,讲述真实、立体、全面的中国,激励人们意气风发奋进新征程、建功新时代。

党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。这是读懂新时代十年伟大变革的关键密码。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央采取一系列重大战略举措,旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导,着力解决过去一个时期党的领导弱化、虚化、淡化、边缘化问题,在将党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节上取得重大成果,党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力得到不断增强,党总揽全局、协调各方的领导核心作用得到充分发挥,书写了新时代十年伟大变革的壮丽篇章。

一个更加坚强有力的党,正领航中华“复兴”号巨轮劈波斩浪、勇往直前。

坚守的最高原则

“党的领导制度是我国的根本领导制度。”2019年10月31日,习近平总书记在党的十九届四中全会第二次全体会议上发表的重要讲话,突出强调党的领导制度在中国特色社会主义制度和治理体系中的统领地位,彰显了中国共产党以坚强领导铸就千秋伟业的责任与担当。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼党长期执政和国家长治久安,围绕新时代坚持和发展中国特色社会主义进行了深邃思考和深入实践。把“中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”写入党章总纲,“坚持党对一切工作的领导”成为新时代中国特色社会主义基本方略“十四个坚持”的首要一条,把“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”载入宪法总纲,“明确中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导,中国共产党是最高政治领导力量,全党必须增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’”成为习近平新时代中国特色社会主义思想“十个明确”的

管总一条……一系列重大制度安排,为确保中国特色社会主义事业始终沿着正确轨道前进提供了根本保证。

事在四方,要在中央。坚持党的全面领导,首先是坚持党中央集中统一领导。《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,将其确定为党的领导最高原则。

2018年2月,党的十九届三中全会作出重大部署。组建中央全面依法治国委员会,加强党中央对法治中国建设的集中统一领导,习近平总书记担任中央全面依法治国委员会主任;将中央全面深化改革领导小组、中央财经领导小组等改为委员会,习近平总书记均身兼主任之职。

2018年4月,中央财经委员会第一次会议召开,审议通过了《中央财经委员会工作规则》,强调要加强党中央对经济工作的集中统一领导,做好经济领域重大工作的顶层设计、总体布局、统筹协调、整体推进、督促落实。

不止于此。国家安全、网络和信息化、外事……在事关民族复兴的重要领域,党中央都组建顶层机构,习近平总书记亲自挂帅。从中央统战工作会议到中央党的群团工作会议,从文艺工作座谈会到党的新闻舆论工作座谈会,从中央城市工作会议到全国生态环境保护大会……每一个相关领域重要会议的召开,习近平总书记都亲自出席并作重要讲话,对各方面工作进行总动员、总部署。

我们这样一个大国,必须有一个坚强的核心;我们这样一个大国,必须有一个众望所归的领袖。党的十九届六中全会强调,党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

严密的治理体系

2015年1月16日,一次重要会议引发广泛关注。当天,中央政治局常委会全天召开会议,习近平总书记亲自听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报。

此后,每年年初,党中央都要听取五大班子党组工作汇报和中央书记处工作报告。这项工作已被写入党内法规,成为制度性安排。

国家治理体系是由众多子系统构成的复杂系统,这个系统的核心是中国共产党,各领域各方面都必须坚持中国共产党领导。但是,党领导一切并不是党包办一切,并不是事无巨细都抓在手上。党的十九届三中全会审议通过的《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》明确指出:“深化党和国家机构改革,目标是构建系统完备、科学规范、运行高效的党和国家机构职能体系”“推动人大、政府、政协、监察机关、审判机关、检察机关、人民团体、企事业单位、社会组织等在党的统一领导下协调行动、增强合力,全面提高国家治理能力和治理水平”。

一方面,建章立制。不断完善党领导人大、政府、政协、监察机关、审判机关、检察机关、武装力量、人民团体、企事业单位、基层群众性自治组织、社会组织等制度,确保党在各种组织中发挥领导作用。调整优化基层党组织的地位作用,如规定国有企业党委(党组)发挥领导作用,高等学校坚持实行党委领导下的校长负责制等,以确保党的全面领导落到实处。

另一方面,推进改革。围绕推动高质量发展,建设现代化经济体系,调整优化政府机构职能,全面提高政府效能;统筹设置相关机构和配置相近职能,理顺和优化党的部门、国家机关、群团组织、事业单位的职责;科学设置中央和地方事权,理顺中央和地方职责关系……国家治理体系的各个子系统在党的统一领导下,各就其位、各司其职、各尽其责、有序协同,一盘棋大局分明,国家治理能力和治理水平得到全面提升。

迎战应战见真章。在如期全面建成小康社会的世纪伟业中,严密的治理体系展现出令世界惊叹的效率。

党中央一声令下,25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部,同近200万名乡镇干部和数百万村干部尽锐出战,东部9个省份、14个市结对帮扶中西部14个省区市……坚持全国一盘棋,充分调动各方面资源,发挥各方面积极性、主动性、创造性,我们集全国之智、举全国之力历史性地解决了绝对贫困问题。

千年企盼,今朝梦圆。实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!

彻底的自我革命

坚持和加强党的全面领导,既是推进中国特色社会主义事业的根本保障,也是对中国共产党自身的重大考验。

进入新时代的十年,面对严峻复杂的“四大考验”,面对尖锐深刻的“四种危险”,以习近平同志为核心的党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,以坚定决心、顽强意志、空前力度推进党的建设新的伟大工程,赢得了保持同人民群众血肉联系、全党高度团结统一的历史主动。

——以政治建设为统

领,颁布《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、健全和落实请示报告制度、规定中央政治局同志每年向党中央和总书记书面述职、各地区各部门党委(党组)加强向党中央报告工作……一系列重大举措,保证全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。

——高度重视思想建设,从2013年开始,持续开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育,“补钙壮骨”、夯基固本,全党理想信念更加坚定、党性修养更加深厚。

——狠抓作风建设,把作风建设摆到“关系民心向背,决定着党的群众基础”的高度,从公款吃喝等具体问题抓起,从月饼、粽子等“小事”查起,以上率下,激浊扬清,丰富了党的自我革命的有效途径。作为新时代全面从严治党成就和经验,“中央八项规定”写入《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,镜鉴现实,指引未来。

——正风肃纪刮骨疗毒,修订出台《中国共产党廉洁自律准则》、两次修订《中国共产党纪律处分条例》、制定并修订《中国共产党问责条例》、修订《中国共产党党内监督条例》、颁布实施作为反腐败国家立法的《中华人民共和国监察法》、印发《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》……制度的笼子越扎越牢,制度蕴含的威力不断释放。

翻开非凡十年的答卷,一组组沉甸甸的数字展现着彻底的自我革命精神:党的十八大以来,截至今年4月底,全国纪检监察机关共立案审查调查438.8万件、470.9万人;查处违反中央八项规定精神问题72.3万起,给予党纪政务处分64.4万人。同一时期,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理1134.4万人次。

千锤百炼,淬火成钢。历经党的十八大以来党的革命性锻造,一个立志于“始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党”展现在世人面前,焕发出强大生机活力。

实践已经深刻昭示,时间必将继续证明——这样的党,是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨;坚持和加强党的全面领导,我们就能继续在人类的伟大时间历史中创造中华民族的伟大历史时间。



图① 中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议现场。新华社记者 燕 服摄

图② 西安市公安局高新技术产业开发区分局民警(中)与西安市公安局交通警察支队高新大队民警(右)在西安市绕城高速河池寨收费站联合执勤。新华社记者 张博文摄

图③ 2021年7月1日上午,庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。这是国旗护卫队准备升旗。新华社记者 申 宏摄

见证这十年

为民解难底气足办法多

本报记者 牛瑾

“阿姨,现在下水管道通了吗?”见到孔露英的那天,北京的天气高温闷热。作为北京市西城区白纸坊街道樱桃园社区党委书记的她,正忙着帮社区居民解决下水管道堵塞的问题。好几通电话打下来,又是联系相关部门,又是安排人上门勘查,终于有了满意的结果。

自从2012年成为樱桃园社区的党委书记,孔露英的大部分时间就与社区居民的大事小情绑在一起。10年间,从5个党支部220名左右党员发展到15个党支部568名党员,党组织规模在壮大,党建引领下的社区治理体系更是不断完善。用孔露英的话说就是“我们可调用的资源多了,为居民解难题的底气更足了,办法更多了”。

樱桃园社区内,老旧小区不少,普遍的问题就是缺少物业。自2020年5月1日《北京市物业管理条例》正式实施以来,北京市各街道积极引导暂无条件选举产生业委会的小区成立业委会,慢慢进行过渡。回忆起推进这项工作的情况,孔露英坦言除了责任,更多的是压力。

“拿樱桃二条2号楼来说,楼龄老、问题多,最开始的时候,谁也不想加入物管

会,怕办不好影响了邻里关系。可这件事又必须推进,怎么办?”孔露英说,“我们就一次又一次上门走访,先和已经退休的老支部书记聊天,再把业委会开进居民家里,发挥党员的先锋模范作用,带领其他党员共同支持社区的工作。前前后后几个月时间,樱桃二条2号楼的业委会成立了,在社区党委的引导下,办成了不少居民反映强烈的大事。”

通过成立业委会,以党建引领居民展开自治工作,樱桃园社区的物业管理难题得以破解,小区的环境大为改善,更重要的是居民也逐渐转变了思维方式,更加关注公共利益,更愿意参与到社区治理工作中来。在这样的条件下,过渡到业委会的运行机制是成熟的,是真正能为居民办实事的,是更关注“大家”这个群体的。

“习近平总书记说,‘社会治理的重心必须落到城乡社区,社区服务和管理能力强了,社会治理的基础就实了’。对于包括我在内的千千万万社区工作者来说,这是更加重大的责任。”孔露英告诉记者。

